

Bien canta el poeta cuando canta en su árbol genealógico.

COCTEAU.

EDUCACION DE PALMA  
BIBLIOTECA MUNICIPAL

## Sigue el Ejército del Sur su avance victorioso en dirección Este En Madrid se va formando un cerco para impedir el tránsito por las carreteras

### Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias legadas hasta las 20 horas el día 12 de Febrero de 1937:

Ejército del N.—5.<sup>a</sup>, 6.<sup>a</sup> y 8.<sup>a</sup> Divisiones y División de Avila; sin novedad con ligeros tiroteos de fusil y cañón. Se han presentado 10 milicianos con armamento y muchos paisanos que se acogen a nuestro campo.

División de Soria.—Muestras fuerzas han atacado las posiciones enemigas del SE. de Renales, llegando a ocuparlas y causando muchas bajas vistas.

División de Madrid: Se ha comprobado que en el ataque en el día de ayer en la Ciudad Universitaria, se le ocasionaron muchísimas bajas, pues durante todo el día de hoy, se han visto camillas y ambulancias que recogían los muertos y heridos, operación que nuestras tropas han permitido sin hacer fuego.

En el sector norte, aprovechando un descuido del enemigo, se le atacó cogiéndole diverso material entre el 4 cajas de granadas de mano, más de 2000 cartuchos y algunos capotes mantas.

En el sector del Jarama nuestras fuerzas avanzaron la línea hasta alcanzar los objetivos señalados por el mando. El enemigo intentó reaccionar atacado apoyado por 27 carros de asalto. Cinco de estos cayeron en nuestro po-

der que sumados con los dos cogidos ayer y los cuatro inutilizados, suman 11. Las bajas experimentadas por el enemigo, son numerosísimas, y además de los 5 tanques antes citados, se le han cogido 3 piezas de 115 milímetros 8 ametralladoras, municiones y material diverso. Entre los prisioneros hechos al enemigo figuran 4 franceses, muchos de 18 años y algún otro que se hacía el muerto. Todos ellos se quejan de que han sido engañados por los agentes reclutadores.

En el frente de Madrid, en estos últimos días, se llevan enterrados más de 1800 muertos del enemigo.

Ejército del Sur.—En el frente de Granada se ha ocupado hoy Veloz, Benaudá y Rute haciendo al enemigo 20 prisioneros con armamento. Además en esta operación se cogió el siguiente material: 4 coches ligeros, uno de ellos, el del coronel Villalba, 2 camiones, un arto algiba, 5 cajas de granadas, 5000 metros de cable, material de transmisiones, dinamita, una cocina de campaña, un mortero y diverso material, aún sin clasificar.

En los sectores de Alcalá, Tejar y Limones y Ronda, siguen presentándose numerosas familias que habían abandonado sus hogares.

Sala Blanca 12 de Febrero de 1937.  
De orden de S. E.

El General 2.<sup>o</sup> jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

muy satisfecho con esta nueva prueba de hermandad.

El General Franco se muestra muy satisfecho por la acogida que le han dispensado los burgaleses.

La esposa del General Franco, acompañada de la del General Dávila, ha visitado la Catedral, admirando sus joyas y oyendo misa.

### Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

#### Noticias radiadas anoche

Radio F. E. N.º 1, Falange Española de Valladolid.

La carretera Madrid-Valencia cortada.

Roma.—Las noticias que llegan del campo nacionalista español son todas inmejorables para las fuerzas del Generalísimo Franco. Ha quedado cortada la carretera de Valencia entre los kilómetros 17 y 22.

Las fuerzas motorizadas del ejército del Sur avanzan victoriosamente por la carretera de Almería. Han sido derribados dos aparatos enemigos de bombardeo.

Convoy «esperado... que llega a medias»

Valladolid.—En el último avance llevado a cabo por los nacionales sobre el Jarama se pasó a nuestras filas un cabo, el cual hizo interesantes manifestaciones. Dijo que en Madrid, donde el hambre se deja sentir de manera inquietante, eran esperados unos camiones que venían de Valencia cargados de víveres, pero el convoy se encontró con que la carretera de la ciudad del Turia, en los puntos ya conocidos estaba cortada por el fuego de los nacionalistas. Algunos camiones tuvieron que retroceder, la mayoría quedaron inutilizados y unos pocos consiguieron llegar a la capital de España. Estos eran ya esperados por gran gentío entre el cual se originaron violentas discusiones. Viendo que el resto del convoy no llegaba los altercados degeneraron en violentos incidentes sonando muchos tiros.

En el tumulto, cuya primera consecuencia fué la inutilización de casi todo lo poco que había llegado, resultaron muertos un capitán francés Dubois y un capitán ruso así como 4 milicianos. Resultaron heridas otras 23 personas.

Los pocos víveres que pudieron ser aprovechados fueron destinados al hotel que habita la Junta de Defensa de la capital.

#### Buque ruso detenido

Paris.—Una emisora francesa decía hoy que a la entrada del puerto de Barcelona fué detenido por los barcos nacionalistas el buque ruso «Progrekeya» de 2000 toneladas, cuyo cargamento si bien se desconoce se tiene la convicción de que era de material de guerra para los marxistas. El buque soviético fué conducido a un puerto nacionalista, donde será examinado su cargamento ante una comisión extranjera. Esta noticia está confirmada por las altas autoridades nacionales.

#### Avión rojo detenido por la niebla

Berlin.—Debido a la extensa niebla reinante, tuvo que aterrizar ayer en Perpignan un avión soviético español transportando 1.055 kilogramos de oro más del robado al Banco de España.

Lo que cuenta un fugado de Madrid

Valladolid.—Una persona muy conocida que ha podido salir de Madrid ha

### EDICTO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros Comandante Militar de Baleares

HAGO SABER:

Con el fin de recuperar el armamento entregado al iniciarse el Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España, inventariar el cogido al enemigo o adquirido por organizaciones o particulares durante la preparación del mismo, he tenido a bien disponer:

Artículo 1.<sup>o</sup>—Recuerdo que el vigente reglamento de armas y explosivos considera armas de guerra, que sólo en poder de los individuos del Ejército deben estar.

a) Las armas largas de cañón estriado reglamentarias en el Ejército nacional o extranjero.

b) Las que tengan dispositivo ametrallador.

c) Las pistolas y revolvers a los que pueda adaptarse culatín.

d) Las pistolas reglamentarias en el Ejército e Institutos.

Artículo 2.<sup>o</sup>—En un plazo de ocho días a partir de la publicación de este Edicto los poseedores de estas armas o municiones para las mismas, de cualquier clase o procedencia sean, las entregarán en las Comandancias Militares, puestos de la Guardia Civil, Ayuntamientos, Organizaciones Militarizadas, etc., cuyos Jefes serán responsables de su custodia hasta que se disponga lo conveniente. Dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a la terminación del plazo señalado, deberán tener entrada en esta Comandancia Militar los estados resumen de lo recogido en cada Sector, firmados por los Comandantes de los mismos y con pequeña memoria de las disposiciones tomadas, a cuyo fin ordenarán lo conveniente a las Autoridades de los pueblos comprendidos en el suyo.

Artículo 3.<sup>o</sup>—En el mismo plazo serán entregadas en el Parque de Artillería o en los Centros que anteriormente se indican las pistolas reglamentarias que se facilitaron por el citade Parque así como las procedentes de botín de guerra o adquisición ilegal.

Artículo 4.<sup>o</sup>—Los que en el plazo citado entreguen el armamento quedarán exentos de la responsabilidad que pudieran alcanzarles por otros Bandos publicados. Los infractores serán juzgados en procedimiento sumarísimo, haciendo además responsables a los Jefes de familia, Asociaciones, Alcaldes, etc., de que el presente Edicto no haya alcanzado la divulgación suficiente.

Artículo 5.<sup>o</sup>—Todas las Fuerzas de orden público y auxiliares cooperarán con las Autoridades Militares intensificando los registros y dando preferencia a este servicio.

Artículo 6.<sup>o</sup>—Quedan exceptuadas de este Edicto, las armas de caza o cortas que hayan sido entregadas en virtud de licencia expedida por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia y los Oficiales del Ejército, los cuales formalizarán los recibos correspondientes.

Artículo 7.<sup>o</sup>—Queda prohibida la tenencia de armas pertenecientes al Ejército y Milicias, por individuos de las mismas fuera de actos del servicio.

Artículo 8.<sup>o</sup>—Espero del patriotismo de la población y del celo de todas las Autoridades de la Isla que mediante la conveniente divulgación en pueblos y caseríos, no habrá lugar a exigir la menor responsabilidad.

Da o en Palma de Mallorca a once de febrero de mil novecientos treinta y siete.

El Coronel Comandante Militar,  
TRINIDAD BENJUMEDA

### JORNADAS DE GLORIA Y DE TRIUNFO

#### La villa de Torrox en poder del heroico Ejército nacional

El pueblo de Burgos aclama con delirante entusiasmo el jefe del Estado español GENERALISIMO FRANCO

(Servicio especial y exclusivo de «El Día»)

#### Otro «bulo»

San Sebastián.—Otra prueba de las falsedades rojas: «Radio Bilbao» anuncia que los milicianos rojos van a conquistar Vitoria para liberar al Obispo de Vasconia, que se encuentra en la cárcel. Cabelmente el Prelado vasco se encuentra en Roma, desde donde ha enviado importantes donativos para el Movimiento Salvador.

#### El arrollador avance del glorioso Ejército del Sur

Sevilla.—Entre los pueblos ocupados ayer figura Torrox. En este pueblo se encuentra el famoso Santuario de Nuestra Señora de las Nieves. Los demás pueblos son ocupados sin resistencia, que sería tan absurda como inútil. Los nacionalistas no satisfechos con la toma de Motril han continuado su rápido avance, sin poder precisar donde se encuentran, por motivos de guerra.

TORROX.—Villa de la provincia de Málaga, situada en la costa Cabeza de partido judicial. Siete mil habitantes. El partido tiene diez Ayuntamientos y veinte y ocho mil habitantes.

Importante aduana marítima. Faro de tercer orden. Posee unas ruinas romanas de singular interés. Entre sus monumentos más notables figura el famoso Santuario de Nuestra Señora de las Nieves, joya arquitectónica del siglo XV.

Principales productos: caña de azúcar, pasas, naranjas, aceites, legumbres, vinos y cereales.

#### El «Gobierno» de la Generalidad prohíbe las manifestaciones

De Barcelona. El «Gobierno» de la Generalidad ha prohibido toda clase de manifestaciones.

Ha quedado constituido el comité de defensa.

Burgos.—Los rojos anuncian una manifestación comunista en toda la España roja. Se temen disturbios, pues la CNT y la FAI están dispuestas a que no se efectue.

Burgos.—El gobierno del Reich convertirá su representación en Salamanca en embajada, como ha hecho Italia.

#### Fervoroso homenaje de Burgos al GENERALISIMO FRANCO

Burgos.—El GENERALISIMO FRANCO ha visitado esta capital. Un enorme gentío se congregó en la plaza del Palacio del Generalísimo. Al aparecer él en el balcón, juntamente con su esposa, fué recibido con una ensordecedora ovación. La banda interpretó «Cara al sol» himno que el general escuchó con el brazo en alto, así como todo el inmenso gentío allí congregado. Al terminar el himno se hizo un silencio absoluto. El Generalísimo se dirigió al público diciéndole que el saludo con el brazo en alto es el de la raza que se levanta, es el de la España en pie. El Caudillo fué muy aplaudido en su breve parlamento. A continuación la banda del Requeté interpretó el himno de Falange y la de Falange interpretó el himno Oriamendi. El público se mostró

muy pocos días, en el actual mes de Febrero, nos acaba de dar nuevas e interesantes noticias acerca del infierno marxista en que ha sido convertida la villa del oso y del madroño. No se puede formar nadie una idea de como está aquello. Es algo trágico y al mismo tiempo grotesco. En las trincheras del Paseo de Rosales los milicianos van con sombrero hongo y vestidos con cuanto han podido coger en los saqueos y raz-

zias. Junto a esto, casos tristísimos. En el pasado mes de noviembre, bajo pretexto de ser trasladados a diversos penales, fueron sacados de la Cárcel Modelo 1.200 presos políticos, los cuales, al llegar a Torrejón, en plena noche fueron sacados de los autocars y en una profunda zanja que allí había fueron asesinados y enterrados, incluso algunos que solamente estaban heridos. Las pruebas irrefutables de esta horrenda

matanza, con documentación y fotografías, las llevaba el Delegado de la Cruz Roja Internacional para presentarlas en París; ello fué lo que hizo que los rojos se dedicaron a ametrallar el avión en que viajaba, sobre Guadalajara; pero el citado delegado únicamente resultó herido y pudo salvar todas las pruebas que llevaba, que a estas horas habrán llegado ya a su destino. Posteriormente fueron hechas de la Cárcel Modelo dos nuevas sacas de presos, una de 240 y otra de 280. En una de ellas iba el ilustre escritor Muñoz Seca. Los que formaban parte de la primera fueron fusilados en Paracuellos y los que iban en la segunda corrieron la misma suerte en el aeropuerto de Barajas. Pedro Rico está escondido en la embajada de Méjico y con él se halla el que fué jefe de Prensa del Presidente Alcalá Zamora, señor Herrera. Una Junta de periodistas rojos se apoderó de la Asociación de la Prensa cuyo tesoro huyó con unas 6.000 pesetas que había en caja. El famoso doctor Gomez Ulla está preso en un hospital de Sangre donde se le obliga a operar y prestar sus servicios bajo pena de inmediato fusilamiento. El número de personas de orden fusiladas en la capital de España asciende a 50.000. De dichos fusilamientos, 35.000 constan oficialmente en los ficheros de la Dirección General de Seguridad.

Respecto a la carencia de viveres, en Madrid solo hay pan, lentejas y arroz, no hay alcohol ni medicinas. El carbón y la leña escasean casi totalmente. En la ciudad funcionan muchas «Tchekas»; una de las que más asesinatos ha decretado ha sido la que preside un sujeto de pésimos antecedentes, camarero de un Bar-Café.

Los rojos, uno a uno creen que las fuerzas del Ejército tomarán Madrid, pero colectivamente no quieren confesarlo, pues el derrotismo está penado con el inmediato fusilamiento. Todas nuestras victorias las transforman ellos verbalmente en derrotas y hacen lo imposible para engañar a la gente. Cuando las fuerzas del ejército llevaban ya unos días en la Casa de Campo el Ayuntamiento tuvo la osadía de votar un crédito de 4 millones de pesetas para construir unas vaquerías en dicha Casa de Campo.

Al Alto del León le llaman los madrileños el «ascensor» porque los que suben a él por la mañana, indefectiblemente bajan por la tarde corriendo. Solo en el Alto del León han tenido los rojos más de 12.000 bajas.

El vecindario madrileño espera las fuerzas del ejército como se espera Dios. Por todas partes reina el caos. No se pagan alquileres y todos los edificios oficiales han sido instalados en la zona neutra. El Ayuntamiento ocupa el antiguo Palacio de Anzuaga, en la calle de Bravo Murillo.

Otra cosa pintoresca es la que ocurre con los casamientos entre milicianos y milicianas. Al casarse se da a los contrayentes un documento provisional, a los 14 o 15 días cuando uno de los dos cónyuges se ha casado no le ha satisfecho la prueba, devuelve el documento al otro, y ¡tan campante! se queda otra vez soltero. Queda dicho, pues, que la situación de la capital de España es una dolorosa mezcla de cosas trágicas y grotescas.

Radio Club Tenerife.

### Bombardeo de Almería y derribo de tres trimotores rojos

El cuartel General de Salamanca anunció que 9 aviones nacionales bombardearon intensamente el puerto de Almería originando importantes perjuicios y atacándose las concentraciones rojas, habiendo sido hundido por un torpedero un barco de 2.500 toneladas que se hallaba en el puerto. Los aviones nacionales cuando se retiraban se encontraron con 8 aparatos rojos, trabándose violento combate, abatiendo a dos trimotores rojos que cayeron en el puerto hundidos.

El crucero «Canarias» capturó frente a Motril un barco que se dirigía a Valencia cargado con milicianos. Lo trasladó seguidamente a Málaga. Un crucero inglés anclado en Málaga partió con rumbo a Tánger la población inglesa de aquella ciudad no necesita ya auxilio.

### Lo que se propone eso, que se llama Gobierno de Valencia

Valencia.—El «Gobierno» de Valencia parece que pretende instalar un control militar más efectivo, a consecuencia del desastre sufrido en Málaga. Del Vayo manifiesta que el día de la ocupación de Málaga, los rojos procuraron por todos los medios salvar el material de guerra y provisiones y destruir las que no podían ser salvadas.

### Huyendo de las gloriosas fuerzas nacionales

Valencia.—«El Artabro» fué destruido en el puerto de Málaga. En la misma población fueron quemados y destruidos por los rojos los depósitos de gasolina y petróleo.

Por la carretera de Motril a Almería se ven continuamente gran cantidad de coches llenos de refugiados que huyen de las fuerzas nacionales. Las autoridades de Almería están dando los pasos necesarios para distribuir entre los refugiados aprovisionamiento y cobijo. El Gobernador de la provincia ha ordenado la entrega de todas las armas, salvo las que se hallen en poder de los milicianos, los cuales tendrán que partir inmediatamente para el frente, en donde han sido instaladas nuevas líneas de defensa.

### La vida en Madrid

Valladolid.—Unos cuantos escapados de la capital han hecho a la Prensa declaraciones sobre la vida en Madrid. Manifiestan que los madrileños se hallan en la guerra pero la población espera un pronto término de ésta. Se da el caso de que los mismos socialistas confiesan que desearían que las tropas del Generalísimo Franco entrasen y libertasen pronto a la ciudad.

Madrid.—En el curso de la reunión celebrada por la Junta de Defensa de Madrid, presidida por la Miaja de General, se examinó la situación de las defensas de la capital y los últimos acontecimientos. Se decidió consultar con los políticos sobre la defensa, tomando medidas para restablecer el orden público. A partir del sábado se reglamentarán los espectáculos.

### Radio C U Y Alfragide (Lisboa): La negativa de Portugal a la fiscalización

Lisboa.—La negativa de Portugal a la fiscalización de las fronteras terrestres hispano-portuguesas va a ser examinada hoy por los peritos navales y militares y por los embajadores de seis potencias interesadas en el asunto de no intervención en España. El subcomité de no intervención admitió que la escuadra soviética participe en el bloqueo naval de las costas españolas.

### Debe tratarse la cuestión del oro robado por los rojos

Roma.—La prensa oficiosa italiana reclama que sea tratada la cuestión de las remesas de oro del Banco de España a Francia y Rusia que hace el gobierno rojo de Valencia.

### El avance sobre Almería

Lisboa.—Las tropas españolas nacionalistas pertenecientes al ejército nacionalista español avanzan triunfantes sobre Almería habiéndose conquistado Motril y estando ya casi a cien kilómetros de Málaga.

### El avance en Madrid

Lisboa.—En el frente de Madrid los nacionalistas españoles avanzaron en dirección al este de la carretera de Valencia, que fué cortada por tres puntos dominando en una extensión de cuatro kilómetros dicha carretera que queda bajo el fuego de las tropas del GENERALISIMO FRANCO

### Dos buques hundidos en Barcelona

Lisboa.—Fueron echados a pique dos navios cisternas anclados en el puerto de Barcelona.

### Otra victoria en Málaga

Lisboa.—Radio Roma comunicaba a las dos de la tarde de hoy, lo siguiente: Se tienen noticias de haberse librado un combate en la región de Colmenar, al norte de Málaga.

Las tropas nacionales del general Queipo de Llano, avanzando rapidísimamente, se encuentran ya a la mitad del camino entre Motril y Almería.

Los tribunales de guerra de los nacionalistas han procesado y condenado a muerte en Málaga a 150 jefes y agitadores comunistas responsables de las atrocidades y devastaciones cometidas en dicha capital. Los culpables han sido fusilados.

Radio Club Tenerife.

### En Almería hay exceso de gente

Según noticias se sabe que han llegado a Almería refugiados que huyeron de Málaga al entrar las tropas nacionalistas en la ciudad. La población de Al-

mería que contaba solamente con 50 mil habitantes se ve ahora con más de 200 mil. Se están estudiando los medios de solucionar este grave problema.

### Cataluña trabaja por su cuenta

París.—Un corresponsal socialista que ha llegado de Cataluña ha manifestado a la prensa que el pueblo catalán ha hecho todos los esfuerzos necesarios para conseguir su independencia. Es innegable que los elementos anarco-sindicalistas tienen más autoridad que Companys. La Generalidad de Cataluña con su plan autonómico, solo defiende su propio interés y no hace el menor esfuerzo para ayudar a Madrid y a Valencia.

### Al servicio todos los hombres de 20 a 45 años

Valencia.—El presidente del Consejo de ministros envió una nota a los periodistas contestando a los distintos periódicos de los sindicatos y partidos políticos sobre el servicio obligatorio. En ella se recuerda que el día 29 de octubre del año pasado se publicó un decreto en virtud del cual todos los hombres comprendidos entre los 20 y 45 años pueden ser llamados en cualquier momento que el gobierno lo crea conveniente, lo que equivale a ingresar en filas cuando lo estime necesario el alto mando rojo de acuerdo con el gobierno. Este pide a todos que sometan a sus afiliados a una disciplina y que se obedezcan las órdenes dadas por el gobierno republicano.

Radio Milán a las 10:30.

### Reunión del Comité de no intervención

Londres.—Se han continuado las reuniones del sub-comité de no intervención en la guerra de España. Hoy se ha tratado en primer lugar lo referente al control naval. Portugal ha manifestado que estaba conforme siempre que el mismo fuese ejecutado por Francia, Italia e Inglaterra, pero sin que en el mismo interviniera Rusia.

El delegado de la U. R. S. S. se ha opuesto a ello taxativamente pero luego ha dicho que lo tenía que consultar con su país.

En segundo lugar se ha tratado de la ayuda financiera que se prestará a los dos bandos beligerantes.

El delegado de Rusia, aceptó las proposiciones con reservas diciendo que también debía de consultarlo con su país.

Lo cierto es que hasta ahora solo se han presentado dificultades. Primero fué Francia con referencia al control naval y luego el representante de la Rusia, que todo lo acoge con reservas y todo lo tiene que ocultar.

### A 40 kilómetros de Almería

Málaga.—Las tropas nacionales continúan su victorioso avance hacia Almería de la que se encuentran a unos 40 kms. La vida en la ciudad está completamente normalizada. Las comunicaciones y los servicios públicos funcionan ya con absoluta normalidad. El agua es abundante y ya no hay necesidad de tasarla.

### Lo que dejaron los rojos en su huida

Roma.—Comunican de Málaga que se han encontrado gran cantidad de cajas con lingotes de oro y plata, que según parece son el producto de las rapiñas efectuadas por los rojos en las casas particulares. Asimismo se han encontrado cajas con cruces, cálices etc., producto de los robos y saqueos de las iglesias.

Parece ser que debido al pánico que imperó en las filas marxistas no tuvieron tiempo de llevárselas.

### Compraría casa

con jardín en el Terreno de unos 3.500 a 4.000 duros.  
Ofertas por escrito a M. M. «El Día» Danús, 2.

### Mutualidad Social Agraria de Seguros de Accidentes del Trabajo del Campo

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a todos los Sres. Mutualistas de esta Entidad, para la Junta General ordinaria que ha de celebrarse el día 20 del mes en curso a las 11 horas en el domicilio Social (P. Santa Eulalia, 12) para dar conocimiento del balance del semestre finido y elección de nueva Junta Directiva.

Palma 10 de Febrero de 1937. — El Secretario, Bartolomé Jaime Juliá.

## DIOS, PATRIA Y FRANCO

Piensa en tus hermanos que sufren bajo la tiranía de los comunistas. Piensa en los que combaten para que tú no sufras. Recuerda.....

### DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO

### Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches señores: Siento mucho que las obligaciones de mi cargo me hayan impedido acudir al micrófono con la puntualidad acostumbrada. No he querido dejar de hablar a pesar de lo tarde que es porque no quería marcharme de Málaga, desde donde transmito esta charla, para lanzar al espacio estas palabras por este micrófono, desde donde el speaker de la canalla marxista ha lanzado tantos insultos, tantas infamias y mentiras, demostrando con ello su verdadero espíritu marxista. Hoy por raro designio de la Providencia, vengo a hablar en el mismo sitio desde el que tanto se nos ha insultado. Yo espero que en un plazo muy breve lo haré ante el micrófono de Maroto, si no pone antes los pies en polvorosa que no sé en donde estará esto, pero me figuro que será cerca de la frontera francesa. Después lo haré desde el micrófono de Almería, luego desde Caragente, desde Valencia hasta que en plazo breve pueda utilizar la radio de mis amigos de la FAI de Barcelona, que no se han quedado atrás en esto de lanzar mentiras y embustes. Lo que siento es que pueda estropearse el micrófono, porque está tan acostumbrado a lanzar mentiras y falsedades, que al ver que por una vez se dice ante él la verdad, pueda romperse.

La primera impresión que se saca a la llegada a Málaga es de un aspecto triste y se ve hasta que punto han llegado los desmanes de la canalla marxista. Se observa la verdadera miseria y desgracia de estas pobres gentes; esto es verdaderamente espantoso ver estas víctimas del comunismo que abandonaron unos sus casas obligados por la canalla marxista que huían hacia otros lugares escondidos, pues la canalla marxista les había engañado de tal manera diciéndoles que nosotros cortábamos los pechos a las mujeres y asesinábamos a los niños, crímenes que no estamos acostumbrados a cometer. Es un cuadro verdaderamente espantoso ver a estas pobres mujeres famélicas, con todas las facciones de tísicas en último extremo. Llevaban algunas de ellas sus hijos en brazos y también unos piqueños bultos con algunas ropas tan solo para poderse mudar una sola vez. Se encontraban también por las carreteras, en cuyas orillas descansaban de las fatigas del camino cansadas de caminar kilómetros y kilómetros.

El cinismo de la radio roja de Málaga llegó al extremo de que cuando empezó nuestro avance y vieron aparecer en el horizonte, a la vista del puerto de Málaga, a nuestros barcos, dijeron que eran barcos ingleses o franceses dispuestos a impedir el avance de nuestras fuerzas y la toma de Manilva, pueblo que se encuentra cerca de Gibraltar. Intentaban hacer creer de esta manera que nos habían rechazado ya de Marbella y que ya nos encontrábamos más allá de Manilva, posición que querían tomar para apoderarse de San Roque.

El aspecto de Málaga, al entrar en la población, me pareció verdaderamente desconsolador. Una cantidad de heridas enorme, presenta por todas partes. Manzanas enteras de casas aparecieron quemadas con los techos y tejados hundidos, mostrando por las ventanas, la luz del cielo. ¡Cuánto ha sido el ensañamiento de esta canalla marxista! Las calles principales, con la calle de Laríos, están destruidas, quemados los comercios, quemadas todas las casas. Una cosa verdaderamente espantosa. Solo se ha salvado el hotel donde tenían instalados sus sindicatos y demás oficinas. La vida va recobrando su normalidad poco a poco; circulan los tranvías, funcionan los coches y la vida se va normalizando, aunque muy poco a poco. Es necesario que pase algún tiempo para que se llegue a recomponer todo lo que destruyó esta canalla. En el Ayuntamiento, todos los servicios estaban completamente desorganizados; los rojos se lo llevaron todo, incluso los automóviles que recogían las basuras y las bombas de incendios. Es-

to para ser modificado, necesitará una austeridad enorme en la administración, y será necesario que se ayude a este Ayuntamiento para que pueda empezar a funcionar y esto se hará, pues lo he prometido solemnemente. Málaga podrá empezar a vivir su vida; pero no la de antes, sino la que le correspondrá en el sitio que ha de ocupar en la España nueva.

Todos los empleados que hayan servido a la canalla marxista después del 18 de Febrero, serán despedidos, pues no pueden desentenderse de ello ante el pueblo.

Se me ha contado que cuando Villalba se dió cuenta de que proseguía nuestro avance, se paseaba desesperado tirándose de los cabellos; por cierto que le acompañaba siempre un estado mayor y una miliciano, no mal parecida por cierto, que usaba unos espléndidos saltos de cama de color rojo. Por cierto que cuando este señor estaba en Granada, al escribir una carta, la encabezaba con una cruz, como hacen las personas verdaderamente religiosas. Aquí, en Málaga, me cuentan que decía a los vecinos que si tenían cuadros o estampas religiosas, que los escondieran a fin de que no cayeran en manos de los marxistas. A este señor lo que le ha ocurrido es una verdadera tragedia, pues él creyó el movimiento completamente fracasado cuando se enteró de que la escuadra quedaba fiel al gobierno y por miedo, se marchó con los marxistas.

El gobernador civil de Málaga, se ve que era muy aficionado a las alhajas, pues en un registro efectuado en su domicilio se le ha encontrado una gran cantidad de estuches de alhajas; ¡ah! pero sin las alhajas pues a estas se las ha llevado con él. Esto era el gobernador civil de esta provincia, la primera autoridad. Era un verdadero ladrón, como todos.

Las radios marxistas hacen llamadas en las que pretenden engañar al pueblo. La de Madrid pretendiendo que está hablando con la de Petrogrado dice que no pasarán y que resistirán hasta derramar la última gota de sangre. No parecen estar muy afectados con la toma de Málaga; pero después se dirige a los milicianos, diciéndoles que confía que sabrán defender Madrid y que estos obreros combatientes vencerán; su triunfo será como los de Petrogrado.

En Almería se muestran contrariados por la gran invasión que ha habido de evadidos de Málaga no sabiendo donde alojarlos. Ha acudido una representación del gobierno de Valencia para ordenar lo necesario para su alojamiento.

La prensa de Berlín concede gran importancia a las operaciones realizadas por el Ejército del Sur señalando la importancia de su arrollador avance. También señala la importancia de las operaciones realizadas en el frente de Madrid señalando el paso del Jarama.

En Valencia el comité central del partido comunista ha publicado una nota en la que se dice que es necesaria una organización implacable contra todos los traidores los cuales se hallan en los puestos de mando y alejar de los mismos también a los sospechosos e ineptos; hay que preparar a Valencia pues pudiera ser que ésta llegara a ser frente de combate y de ahí organizar la contra-ofensiva que nos dará la victoria.

Que salgan de sus madrigueras y verán que pronto se termina y que pronto empiezan a correr. Los anarquistas y sindicalistas, no están dispuestas a seguir por más tiempo a los gobiernos de Barcelona y Valencia que los han llevado engañados. Esto se va poniendo bueno. Vamos a ver como arrastran al Canallero y al Companys y a ver si van a hacer el triunvirato con mi amigo Azafia, que Dios confunda. Espero que muy pronto empezará a ensayarse la desbandada y después de este ensayo emprenderán los marxistas, la huida definitiva.

Y ahora, las operaciones en el Jarama se ha establecido una cabeza de Puente atacándose duramente al enemigo. Este ha contraatacado, siendo rechazado por nuestras fuerzas causándole un verdadero desastre, pues le han cogido 5 carros de combate, 3 cañones del 10.5 ingleses, proyectiles rusos, muchísimas granadas y muchos prisioneros, 4 de ellos franceses y algunos otros que se hacían el muerto creyendo que no se les iba a cojer. Al abrir el camino entre Granada y Motril, se ha cogido Velez y la estación de Rules. Se ha cogido, además, 4 coches lijeros, uno de ellos el del coronel Villalba, 2 camiones, 15 prisioneros con armamento y demás material. Se han cogido además varias cajas de herramientas de automóvil. La carretera está cortada en varios trozos y mañana será reparada. En Alcalá la Real hubo fuego de cañón.

## Habla España

Servicio de la Radio E A 6 A F

Crónica de nuestro corresponsal oficial de guerra, remitida desde el frente de Madrid—Navalcarnero 12 a las 19.—Una prueba de la desorientación y mal mando de los rojos, es esta jornada de hoy.

Después de pasar el Jarama se ha ido haciendo más considerable y más densa la resistencia marxista, acudiendo grandes contingentes, singularmente de la quinta brigada internacional, a oponerse a nuestro avance, cuando por suerte para nosotros ya ocupaban nuestras unidades posiciones ventajosas.

También se ha notado, que así como ayer apenas si el enemigo hizo tal cual disparo de cañón, lo que nos hizo suponer que no disponía en este frente de baterías, hoy ha hecho fuego artillero presente desde la mitad de la mañana. Por varias veces masas de carros de asalto rusos acudieron al combate, llegando a sumarse en uno de los momentos 26 carros los que pusieron frente a nuestras tropas. Esta salida costó al enemigo perder cinco carros que están en nuestro poder y que con los seis de ayer hacen once perdidos por el enemigo.

Hubo también un combate aéreo por encima de Gozque, combate que duró largo rato y del que parece que dos aparatos abandonaron el sitio de la lucha seriamente tocados.

A pesar de esta resistencia enemiga nuestras tres columnas progresaron hacia sus objetivos, ocupándose posiciones ventajosas al este del río y en terrenos que distan de Arganda y Morata de cinco a seis kilómetros. La carretera del puente de Arganda a Colmenar de Oreja ha quedado en nuestro poder desde el kilómetro 23 al 28.

Se han recogido al enemigo numerosos cadáveres que solo en el vértice del foso Pajares sumaban ciento cuarenta. Les hemos tomado así mismo catorce prisioneros con armas, de ellos cinco franceses, muchachos que aun no han cumplido los 18 años. También hemos cogido al enemigo ocho ametralladoras, quince cañones de 11 con 4 y sobre setenta fusiles del último modelo ruso, armas que por lo visto abundan ahora en las manos de los marxistas.

La jornada de hoy ha sido, pues, más dura que la de ayer, pero no por ello menos ventajosa para nuestras armas por la progresión lograda y por el castigo al enemigo—El Tebíd Arrubi.

Contestación del Generalísimo a las felicitaciones por la toma de Málaga.—Su Excelencia el Jefe del Estado Generalísimo Franco recibió con motivo de la toma de Málaga numerosas felicitaciones vibrantes de entusiasmo y de adhesión a la causa de la España nacional. En la imposibilidad material de contestar a todas ellas, el General Franco en nombre de la España liberada, desea lleguen a todos los espíritus su agradecimiento y en una calurosa salutación a cuantas personas se hallan identificadas con nuestra causa que es la causa de la civilización y de la cristianidad.

Comentarios sobre la actualidad política.—Después de las jornadas heroicas y triunfales que nos dan ya la certidumbre de que la guerra está ganada, los que seguimos con el espíritu en tensión, apasionadamente, la acción militar en los frentes de combate, participamos compenetrados con los que reconquistamos el territorio nacional, participamos de sus angustias y fatigas y

justo es que descansen unas horas, junto a ellos nuestro espíritu. Nuestro pensamiento, nuestro afán y nuestra fe están en esta hora tregua restauradora de energías, con los generales, con los jefes y con los soldados.

Los hombres malos que dirigen la tragedia roja en el territorio moscovita de la península, han decretado aceleradamente la movilización general. Todos los hombres comprendidos entre los 18 y 45 años habrán de tomar el fusil y acudir sin mandos, ideales ni entusiasmos a dar su vida para el mantenimiento de un crimen y de una ficción política. Los hombres que no dudan en afirmar su legitimidad y en pregonar que la democracia española está en peligro, fracasaron al verse sus argucias en la Sociedad de Naciones. Después caída Málaga y victoriosas nuestras fuerzas del cerco de Madrid, quisieron suscitar la alarma mundial con los resortes de los viejos tópicos de las multitudes y hablan de la libertad, de la democracia y de los derechos del pueblo, a ver si con estos latigazos obtienen la ayuda de otros pueblos, que no llegará, que no puede llegar.

Dicen los rojos: Rendirse jamás; ceder el paso a los españoles de Franco, de ninguna manera, porque sabed que Franco y sus ejércitos no perdonan a nadie, y sobre todo se ceban en las mujeres y en los niños. Infamia sobre infamia. Saben todos los españoles del territorio reconquistado y los que aun sufren la demagogia moscovita lo que significa Franco y lo que significa el ejército español. Saben cual es la doctrina, la nobleza, el ansia, la idea filosófica y eterna del requeté, del tradicionalismo, y cuales son los postulados fundamentales de Falange Española de las J. O. N. S. Saben que el movimiento nacionalista que acudilla S. E. el Generalísimo Franco, es sin precedentes en la historia de las guerras del mundo, el señalar para una plaza fuerte, convertida en baluarte de Moscú, una zona neutral y de salvación para los que quieran acogerse a la salvaguarda de nuestra bandera victoriosa, todos los no combatientes, las mujeres, los ancianos y los niños.

Bajo la tutela de la caricia consoladora del nuevo estado español, estamos los hombres de Franco, dispuestos a sacar de las siniestras cárceles rojas, a las mujeres y a sus hijos. Vosotros hacéis todo lo contrario, asesináis, tenéis nombres, lugares, fecha. Un solo caso que no podéis desmentir.

En Ronda uno de vuestros sicarios apresó a un ciudadano por el solo delito de no pensar en marxista. Era un hombre feliz, industrial laborioso de alguna fortuna elaborada con su esfuerzo honrado, que tenía un hijo orgullo de los padres y esperanza de la familia, un niño de ocho años. Apresado, el infeliz, le dieron el tormento en su mazmorra del hambre y de la sed. Cada veinticuatro horas un rayón le acercaba por la rendija de la puerta, una escudilla con agua y unas migas de pan negro. El primer día no lo quiso, el segundo día aguardó el alimento con ansias de muerte, al tercer día le faltó completamente. Al cuarto día se moría de hambre y un miliciano aparentemente bueno, le prometió que le traería de comer pero que no dijese nada a nadie. Le presentó carne bien aderezada, que fué devorada con ansia por el preso. Cuando el miliciano le volvió a visitar le dijo: ¿Habeis comido bien? Respondió el preso que si que le había gustado mucho. El miliciano entonces con torvo perfil le dijo: Pues has comido un pedazo de carne de tu hijo. Habían sacrificado al inocente y un trozo de su carne le habían dado al padre para que la comiese. ¡Infames! ¡Asesinos!

De todas estas barbaries y asesinatos os salvará Franco, os salvará su ejército, os salvará España, porque España es buena, cristiana, humana e inmortal. Franco es la encarnación suprema de todas sus virtudes.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Arriba España.

¡UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

## Ultimas noticias

(Radio Mallorca)

Radio Club Tenerife a la 1 de la madrugada.

Entre los prisioneros cogidos en la provincia de Málaga, figuran 1.200 rusos.

Han salido de Cádiz, varios buques

con cargamento de ropas y viveres para Málaga.

Varios pescadores de la provincia de Almería, han huido de esta provincia presentándose a nuestras autoridades de Málaga, ofreciéndose a nuestras autoridades.

Málaga.—Los altos mandos nacionales manifiestan que hay más de 2.000 rojos que no han podido salir del distrito de Málaga e inevitablemente tendrán que ser cogidos por los nacionalistas. Aquellos se hallan en las apartadas montañas del N. de Antequera, en donde muy pronto tendrán que rendirse si no quieren morir de hambre y de frío.

La capital malagueña poco a poco va cambiando de aspecto. Una brigada de obreros, se dedica a arrancar todos los cartelones de propaganda roja sobre los cuales se han fijado pasquines que elogian al Generalísimo Franco, a la Falange Española y al Gobierno de Burgos. La animación en las calles es ya casi la normal; hasta se ven en ellas a las típicas vendedoras de flores. La catedral presenta un aspecto desconsolador. En ella, los refugiados estaban hacinados como si se tratara de ganado. Aún sobre los altares, se ven ropas mal lavadas y en los rincones los enfermos arropados con mantas, que van siendo sacados de allí y socorridos. Una dama de la buena sociedad

cuente que estuvo prisionera y tratada bestialmente con los milicianos rojos, los cuales mataron a su hermana a culatazos porque se atrevió a orar.

Londres.—El Comité de no intervención nombró una nueva subcomisión que se encargue de hacer efectivo el control de las costas y fronteras de España. El Comité de neutralidad realmente, ha dejado de funcionar, pues ha dado todo el trabajo a los sub-comités que ha venido nombrando. Se ve claro que lo único que puede resolver la guerra de España, es el lenguaje de las armas, que habla elocuentísimamente en favor de los nacionales.

Ciudad del Vaticano.—S. S. el Papa ha sentido viva satisfacción por la toma de Málaga por las tropas nacionales creyéndose que con ello se acerca la duración de la guerra civil. El Vaticano como se sabe, tiene un representante oficioso en Burgos, que no es oficial por temor a que las represalias contra los sacerdotes en el territorio rojo se acentúen.

Sevilla.—Los barcos de la escuadra nacionalista bombardearon la costa cercana a Almería. Aviones del GENERAL FRANCO volaron sobre dicha ciudad lanzando proclamas invitando a la ciudad a la rendición, pues de no rendirse será destruida. Se cree que el sábado los nacionalistas estarán a la vista de Almería.

## En Palma

Juventud Antoniana

El próximo domingo día 14 a las 8:30, tendrá lugar en la iglesia de los padres Capuchinos la Comunión mensual reglamentaria.

Todos los congregantes deben asistir con la medalla.

Después de la Misa habrá reunión en la Sala de Juntas.

## Comandancia Militar de Baleares

Rasgo de caballeridad de la Real Armada inglesa

Comunica el Almirante de la Escuadra inglesa que tan pronto se tuvo noticia de los rumores circundados acerca de la fuga a bordo de un buque inglés, del ex coronel Villalba y demás directores marxistas de Málaga, fué ordenada la detención del citado buque y, tras un minucioso registro, se comprobó que no había en él ningún fugitivo rojo.

S. E. se complace en hacer público este rasgo de caballeridad de la Real Armada inglesa, que patentiza cómo se va haciendo justicia en el extranjero a la causa nacionalista española, que es también la causa de la civilización occidental cristiana.

Desfile

Desde el jardín de la Glorieta a las 10:30, S. E. presenció el desfile de una columna que regresaba de maniobras, compuesta de un Batallón de Infantería y de una Batería pesada. Las tropas desfilaron con la marcialidad característica de un largo entreno y de un elevado espíritu. El público recordó muchos nombres populares desde la campaña de Portocristo y tuvo cariñosos aplausos para el Ejército.

Donativos

Don Miguel Vicens Tauler, vecino de Felanitx, ha entregado para la Suscripción Nacional, la cantidad de 50 pesetas, a que ascienden sus devengos, como miliciano, en el mes de agosto último. El fabricante de cemento de Manacor don Jaime García, cede a favor de la Suscripción Nacional, la cantidad de 60 pesetas importe de 3.000 kgs. de cemento facilitados al ejército; De la oficina técnica de la S. A. Jacobo S. Chenelder, se han recibido 50'80 pesetas, con destino a la citada Suscripción. Ha ingresado en la misma Suscripción, 72'30 pesetas, recaudado en el partido de fútbol celebrado en La Puebla el 31 del pasado enero; un señor alemán, ha donado, por conducto de la Sociedad «HISMA» 125 pesetas para que ingresasen en la Suscripción Nacional; El Excmo. señor Comandante Militar ha recibido del Comandante Militar de Pollensa, 1.002'65 pesetas, beneficio obtenido en los de Falange y Banda Municipal; El doctor Valdés ha entregado al Excmo. Sr. Comandante Militar, 100 pesetas con destino a la Suscripción pro Movimiento Nacional.

El Excmo. señor Comandante Militar agradece estos donativos.

Servicio de Plaza para el día 13 de Febrero de 1937

Jefe de día.—Coronel de Ingenieros Sr. don Joaquin Coll Fuster.

Imaginaría.—Teniente Coronel de Infantería don Juan Vannell Crespi. Visita al Hospital.—Primer capitán de Infantería.

## EDICTO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares.

HAGO SABER:

En los primeros días del Movimiento Nacional Salvador de España sin sujetarse a trámite ni formalidad alguna fueron requisados diversos efectos por Entidades y Corporaciones; unas pertenecientes al Ejército y otras ajenas a él. Con el fin de normalizar estas requisas y ajustarlas a los trámites reglamentarios, en el plazo de quince días a partir de la publicación de este Edicto darán cuenta a esta Comandancia Militar de las requisas que se hayan efectuado especificando detalladamente: efectos requisados, procedencia de los mismos y uso que se les haya dado.

Transcurrido este plazo los particulares a quienes se hayan requisado efectos sin cumplir los trámites reglamentarios, podrán hacer la oportuna reclamación, exigiéndose la responsabilidad a que haya lugar a quien haya efectuado requisas ilegales y no dé cuenta de ellas en el plazo antes citado.

Dado en Palma de Mallorca a doce de febrero de mil novecientos treinta y siete.

El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda

## Ayuntamiento

Aviso importante

Los empleados municipales que prestan servicio en el Ejército deben pasar con toda urgencia por la Secretaría del Ayuntamiento, en horas de Oficina, para manifestar, su verdadera situación militar y la fecha de su alistamiento en las fuerzas nacionales a que se hallan incorporados.

Los que no puedan acudir, remitan dichos datos por escrito.

Palma 11 Febrero 1937.—El Secretario, Antonio Roselló.

## Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Anoche, a las siete, se reunió, en sesión ordinaria, la Comisión Gestora Municipal. Presidió el alcalde don Mateo Zaforteza y asistieron los señores Bonet de los Herreros, Rotger, Mesana, Cirerol, Sastre, Roca, Fiol y Alabern. Abierta la sesión, se aprueba el acta de la anterior.

Igualmente se aprueba una relación de cuentas.

Se aprueban: Un extracto de los acuerdos adoptados en las sesiones de Enero pasado, para su publicación en el «Boletín Oficial».

Varios permisos de obras particulares en el interior y Ensanche.

La cuarta liquidación del Grupo Escolar de Hostalet.

Un dictamen referente a obras en la calle de Bonanova.

Liquidación, del contratista señor Balaguer, de las obras de Aguas y Alcantarillado, importante 147.133'32 pesetas.

Se da cuenta de una instancia del veterinario municipal don Lorenzo Riera solicitando su jubilación y queda aprobada condicionalmente, o sea a resultas de las responsabilidades que puedan alcanzarse con motivo de expediente que se le instruye.

Se accede a varias solicitudes de adelanto de pagas.

Se aprueba un dictamen aceptando un convenio con la iglesia de San Raimon sobre un depósito de agua.

Queda designado el presidente de la comisión de Obras para presidir la subasta de pavimentación de la calle del General Godey y plaza de la Seo.

Se acepta la dimisión presentada por la comadrona doña Mariana Cruz.

Se autoriza a don José Perelló Monjo para la apertura de un establecimiento industrial en la calle de la Cordejería.

Queda repuesto en el cargo de acaudilador don Vicente Morán Llopis.

Se acuerda dejar suspenso de empleo y sueldo a don Guillermo Horrach Pujol, por hallarse comprendido en el decreto del Generalísimo Franco.

Se acuerda exponer a efectos de reclamación, durante 15 días, los padrones de varios arbitrios.

Se acuerda variar los nombres de las calles que se expresan a continuación del Ensanche:

La que lleva el nombre de Casa del Pueblo, se denominará de los Hermanos Barbará; la de Francisco Layret, Capitán Salom; la de Francisco Maciá, Teniente Lizasoain; la de Heliofilo, Teniente Torres; la de Pablo Iglesias, Capitán Castell; la de Pi y Margall, Arturo Rizzi; la de Rafael Manera recobrará su antiguo nombre de Martínez Vargas; la de Nakens, Alférez Cerdá y la de Stresseman, Manos, por ser la continuación de ésta.

Y después de otros asuntos de escaso interés, se levanta la sesión.



**FRONTON BALEAR**  
Hoy Sábado 13 de Febrero de 1937  
Tarde a las 4 y media

**ISASI - ARRATE**  
contra  
**BARRENECHEA - URQUIRI**  
**ORIO - TRECET**  
contra  
**IRIONDO II - ECHENIQUE**  
Y QUINIELAS  
Noche a las 9'45  
GRAN FESTIVAL A BENEFICIO DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE ESPAÑOLA.  
**ECHAVARRIA - JESUS**  
contra  
**ATANO - ECHAVE**  
**SATUR - IRIONDO**  
contra  
**ROMAN - LOYOLA - CARMELO**  
Y QUINIELAS  
Mas detalles por carteles y programas  
Habrá servicio especial de Tranvías y Autobuses.  
Domingo partidos y quinielas

**Se ha extraviado**  
Un reloj de señorita ayer tarde entre las calles Colón, Palacio y Borne. Se gratificará su devolución.  
Informes: Calle Siete Esquinas, número 8, 1.º, 1.ª.

**C. Pascual**  
Médico especialista  
Piel, Sífilis y Vias Urinarias, Próstata, defectos sexuales, impotencia, úlceras de las piernas.  
Aplicación del 914 y 606 a 5 ptas.  
Diatermia corrientes eléctricas, Lámpara de cuarzo, etc.  
Consulta de 11 a 1.  
Consulta económica de 6 a 8, 2 ptas.  
Mesquida, 9. (Junto al Borne).

**Vendo**  
dos casas cerca Plaza de Toros, una por 1.500 duros y otra por 2.200.  
Informes: Calle 11 n.º 10 (lado P. de Toros).

LA GALERIA DE LOS MONSTRUOS

EL AMIGO DE LAS VIBORAS

¿Qué habrá sido en Madrid del «maestro» Castrovido? Muchos periódicos rojos han caído en mis manos, pero en ninguno he visto su firma: muchos crímenes se han perpetrado en esa infortunada porción de España, que todavía se encuentra en poder de la democracia librepensadora; pero aquella voz gemebunda y sarcástica que siempre sonaba en simulacros piadosos cuando se iba a castigar a algún criminal, no se ha oído ni por azar ahora que su República está exterminando a tanto inocente. ¡Poder de la letra impresa y de la propaganda judeo-masónica! Ambas han sido suficientes para eso, para crear en torno al fariseo una aureola de bondad que le convertía en una especie de franciscano laico, transido de ternura hacia los desventurados de este mundo. Cuando todos los recursos de la violencia fracasaban, cuando los atentados se frustraban y los delincuentes caían en la red de la justicia y la necesidad, en forma de Poder público no se dejaba por azar colibrir en sus decisiones, siempre quedaba el recurso de que el «maestro» Castrovido hiciera su artículo húmedo de lágrimas en favor del reo, y el de que toda el hampa, que esgrinaba la pluma en vez del puñal o la ganzúa, y a veces simultáneamente con ellos se adhiriese en coro enternecido, llena de santa indignación contra los «fanáticos reaccionarios, los jueces y policías de alma inquisitorial, los gobernantes duros e incomprensivos.»

Y era una lima eficaz su labor roedora de los más sólidos cimientos sociales, su arte oblicuo, humilde y hábil en el que la falsa piedad alternaba con el sarcasmo y la burla de las instituciones más santas y de las más augustas magistraturas. Ahora a distancia, se percibe bien la perfección del plan de ataque a que el «maestro» cooperaba contra España. Franciscanismo laico, en el que, lo mismo que en la apariencia física, se revelaba su secreto parentesco racial con el fundador de la Institución Libre de Enseñanza. Los pistoleros y los revolucionarios de acción operaban de frente, reclutando a todos los capaces de violencia. Pero concertadas con ellos, actuaban otras fuerzas más sutiles y venenosas, cuya misión era debilitar por dentro en lo espiritual haciéndolas dudar y al final, tener asco de sí mismas a todas las reservas vitales defensivas de España; y para esto último se empleaba la ironía contra banderas sacras, contra uniformes que simbolizaban nuestras virtudes marciales, contra ritos y tradiciones que eran como la memoria, es decir, como la conciencia de nuestro pueblo. Y en último término, cuando el ataque de frente fracasaba y sobre el atacante iba a recaer la sanción merecida, allí estaba el «maestro» Castrovido, hablando de misericordia, lleno de comprensión para todos los criminales que lo fueron contra España. Llamáranse Nakens o Morral, Artal o Angiolillo, Galán o García Hernández, o Pérez Farrás o González Peña. ¿Cuándo faltó el artículo del «maestro» en demanda de que se les indultara? Era una forma especial de la piedad la que mostraba siempre. Recaía sobre ladrones, sobre asesinos, sobre toda clase de malvados enemigos de la sociedad y de la Patria.

—He aquí un hombre—dije yo algunas veces— que reserva toda su ternura para las viboras.

Las desgracias y los infortunios de las gentes honradas y pacíficas le dejaban impasible. Lo que, al parecer, le conmovía hasta lo más hondo, era la noticia de que algún gran criminal iba a ser ajusticiado. En seguida aparecía el «maestro», con su artículo a favor del miserable, pidiendo el indulto, casi exigiéndolo con la autoridad ficticia y desmedida que sus innumerables cómplices le habían creado y para tales menesteres le sostenían. Y no era inhábil aquella comedia de generosidad y misericordia ejercida en favor de quienes no podían de ningún modo corresponder a ellas. Alguien que conocía mi convicción de que el «maestro» era un fariseo, me preguntaba: —Pero, en fin, ¿qué va él ganando con eso?

Nada personalmente. Pues en rea-

lidad se trataba de un hombre habituado a vivir pobremente, y que en el orden material no necesitaba ni quería cambiar de vida. Esa era su fuerza. Y ese el aspecto más peligroso de su personalidad dañina. Porque para la plebe esa manera de austeridad que también practicaban en otro tiempo algunos santones republicanos, era una virtud democrática que le complacía sobremanera. La reputación de Pi y Margall se había fraguado menos por sus libros absurdos que por el hecho de que siendo ministro, se hacía servir la comida de un modesto café y la pagaba de su bolsillo. La de Giner de los Ríos, por ir y venir los domingos a la Sierra en tercera. Pues el «maestro» pertenecía a esta secta farisaica, de la que salen los revolucionarios más tenaces y más empedernidos. Como a tantos otros, el prestigio de su pobreza voluntaria, de su probidad, de su existencia miserable utilizábalo en servicio de una causa por la que trabajaba eficazmente: la de la revolución, a la que estaba unido por designio de su raza judía. Los hombres que en el proceso preparatorio y en el desarrollo de las revoluciones ejercen más influjo y hacen más daño son los que tienen reputación de austeros. Eso no quiere decir que sean los más odiosos, precisamente por su fanatismo. Pues el «maestro» era de éstos. Ultimamente se sustituyó en Madrid el nombre de una calle por el suyo. Se llamaba de antiguo la calle del Amor de Dios. Se le puso de Roberto Castrovido. Se completaba así, hasta en perfides que parecían casuales, el mito del buen apóstol laico, henchido de suavidades y ternuras cuyo nombre podía reemplazar perfectamente lo que en el viejo rótulo de la calleja legendaria había de religioso y evangélico...

Cuando le había observado durante algunos años, atenta y calladamente, sin descubrirle el juego, era una voluptuosidad casi de matemático verle aparecer en el momento preciso—el de la condena del revolucionario, asesino, ladrón, pistolero, salteador de Bancos, dinamitero, traidor a España—con su artículo «comprensivo», al que—con la prodigiosa estupidez característica de la sociedad española en estos últimos tiempos—se sumaban a veces las «fuerzas vivas» de la localidad donde iba a tener lugar la ejecución y que deseaban «evitar a la ciudad un día de luto». Comedia grotesca, en la que actuaban de comparsas las mismas gentes a quienes el excelente fariseo deseaba desarmar para instaurar su sanguinaria República de energúmenos.

Y ahora que todas las viboras andan sueltas, el «maestro», que se ha pasado medio siglo afirmando que nadie debía ser no ya muerto, pero ni siquiera perseguido por sus opiniones, calla plácidamente. Ya ha encontrado la paz interior. Ahora ya no hay indultos que pedir ni clemencias que implorar. Los millares de mujeres indefensas y de hombres acusados de disconformidad con su República, pero inocentes de todo acto punible, asesinados por las turbas y por los tribunales populares no merecen su misericordia. ¿Qué quieren ustedes? La comedia ha terminado. El no ha aceptado ningún cargo ni percibido ningún dinero de la terrible orgía. Continuará en su misera vivienda, como Marat, «el amigo del pueblo» tomando su café con media, si todavía hay quien se lo sirva. Aspirando la vaharada de sangre de esas masas de burgueses de España que contribuyó a maniatar espiritualmente y ahora ve asesinar complacido. Esa era su ambición secreta, y esa es su secreta retribución. Nada pequeña. Junto a él, los bandoleros que se han llevado un puñado de oro y han disparado algún tiro que otro por la espalda parecen más brutales. Pero infinitamente menos hipócritas, sinuosos y siniestros.

Juan PUJOL

Gobierno civil

Felicitaciones

La Junta Diocesana de Acción Católica por medio de su Presidente señor Ramis de Ayreñor, comunica el acuerdo de felicitación por la supre-

sión del Carnaval anticipándose a la Orden del Gobierno.

Igualmente ha recibido una felicitación suscrita por 56 jóvenes procedentes de Campos del Puerto, con motivo de las disposiciones dictadas referentes al Carnaval y prohibiendo la asistencia de menores a espectáculos.

Labor de la Organización Nacional Sindicalista de Mallorca

El B. O. próximo publicará una Circular del Excmo. Sr. Gobernador Civil, expresando la complacencia con que ha visto la iniciativa de la Organización Nacional Sindicalista de Mallorca sobre la Organización de la «Caja Compensadora de Cargas familiares» y establecimiento del «Salario familiar», recomendando encarecidamente a los Patronos individuales y colectivos, Bancos, Compañías, Corporaciones Municipales y Provinciales, etc., la inscripción de sus obreros o empleados varones en dicho importantísimo servicio de tan alto valor social y moral.

Telegrama de agradecimiento

El Excmo. Sr. Gobernador Civil ha recibido un cariñoso telegrama del Teniente Coronel señor Franco, Ayudante del Excmo. señor Jefe del Estado, en cuyo nombre agradece la felicitación que le cursó con motivo de la toma de Málaga por el Glorioso Ejército y Milicias Nacionales.

Recaudaciones efectuadas en Palma correspondientes a la primera quincena de Febrero por el Plato único

Recaudación efectuada por el Gobierno civil: Ptas. 115'55; id. por Falange Femenina, 333'00; Parroquia de Santa Cruz, 797'20; id. de San Miguel, 2.372'10; id. de Sta. Eulalia, 967'70; id. de San Jaime, 1.067'00; id. de San Nicolás, 373'50; id. de Sta. Fé, 813'40; id. Almudaina, 805'65; id. Sagrado Corazón, 997'50; id. La Concepción, 1.555'00; Batallón de ingenieros, 620'00; Artillería Regimiento de Mallorca, 1.604'60. Suma total: 12.922'25 pesetas.

Falange Española de las J. O. N. S.

Conferencia

El Jefe Provincial de Prensa y Propaganda camarada Nestor Gallego, dará una conferencia hoy sábado a las 7 y media tarde en el Circulo Mallorquín.

El acto será público y se invita a los buenos paímesanos.

Organización Nacional Sindicalista

El jueves por la tarde el Jefe Territorial de Falange Española de Baleares camarada Zayas, visitó las oficinas de la Organización Nacional Sindicalista acompañando del Secretario territorial camarada Torras. En su visita detallada, tuvo palabras de elogio por el buen desarrollo de la organización portavoz del Nacional Sindicalismo. El Jefe camarada López Bassa les acompañó en su visita.

Por España y su Revolución Social.

¡Arriba España!

Homenaje a Carmencita Franco

Continúan en Falange Femenina llevándose los pliegos dedicados a Carmencita Franco y en los que van firmando las niñas de Mallorca en homenaje de simpatía y afecto.

Falange Femenina invita a todas las niñas de Mallorca a colaborar en esta homenaje dedicado a la hija del Generalísimo.

Para firmar dirigirse a la Sección de Prensa y Propaganda de Falange Femenina (Unión 40).

FRONTON BALEAR

Festival a beneficio de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N. S.

Esta noche en el Frontón Balear tendrá lugar una interesante función a beneficio de Prensa y Propaganda de Falange Española, el cual, dado el fin a que se dedica y los elementos que intervendrán en el mismo, promete estar concurrenciadísimo y resultar altamente emotivo.

Dos interesantes partidos se jugarán y de ellos el este será muy disputado, ya que la pareja Saturn Iriondo tiene su historial pleno de éxitos y solo un trío compuesto por

Yerran estúpidamente quienes crean que nuestro Movimiento trata de restablecer el estado de cosas y el estilo de un sistema burgués, capitalista y parlamentario. Una sola gota de sangre española vale más que toda la tinta vertida en el farrago del «Diario de Sesiones».

HIERROS Sdad. Ltda.

Participa a sus clientes haber recibido una partida de CLAVOS PARA HERRAR.

Debido a los recientes temporales, esta partida ha sufrido mojaduras y por lo tanto producido óxido.

Por el citado motivo, agradeceremos a nuestros estimados clientes, que los pedidos que tengan a bien confiarnos, lo hagan personalmente, y en esta forma podrán hacerse cargo de la avería sufrida.

Palma, 13 de Febrero de 1937

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra Incendios a prima fija

Dirección Provisional: Avenida de Carlos III, 9 - Pamplona

La Comisión Directiva y Administrativa de Bienes incautados que se constituyó en virtud del Bando publicado por esta Comandancia Militar el 19 de Enero próximo pasado, después de examinados los requisitos presentados por esta Compañía, a que se refiere el artículo 18 de dicho Bando, acordó autorizarla para continuar sus normales operaciones; acuerdo publicado en el BOLETIN OFICIAL de esta Provincia, n.º 10.950, fecha 6 del corriente, circular n.º 427; lo cual me complazco en ponerlo en conocimiento de sus numerosos asegurados de estas Islas y público en general.

COMISIONADO PRINCIPAL EN BALEARES

GABRIEL CASTAÑER PALMER

SINDICATO, 187 - 1.º

TELEFONO 2093

tan buenos pelotaris como lo son Román-Loyola-Carmeño, pueden dar la debida réplica, al entusiasmo y ciencia con que acostumbran a emplearse los jugadores predilectos del público mallorquín, Satur e Iriondo.

Además se jugarán varias quinielas americanas, lo que hace prever se registre en nuestro Frontón un llenazo.

«Dermatología y Siliografía» los martes, jueves y sábados en el aula n.º 2 del Instituto «Ramón Llull».

El Dr. don Mateo Jiménez Quesada, Capitán de Complemento Honorario de Ingenieros de Ferrocarriles, Jefe de Sanidad de la Compañía del Oeste de España, Profesor del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid, explicará un curso de «Otorinolaringología» los martes, jueves y sábados a las cuatro de la tarde en el aula n.º 4 del Instituto «Ramón Llull».

Dos conferencias sobre neurosis

El médico y excelente literato don Lorenzo Villalonga ha agrupado en un folleto las dos conferencias que sobre neurosis dió en el Colegio Médico y en el Ateneo con motivo del ochenta aniversario de Freud.

Las materias técnicas, suelen ser siempre pesadas para los profanos, máxime si el conferenciante se encierra en la torre de marfil de la ciencia, pero en el caso del señor Villalonga se da todo lo contrario, sabe aderezarlas con amenidad y gracia y su estilo es sutil, aado. E más alejado de la ciencia, sigue con creciente interés la conferencia por que se le sirve en bandeja de plata que no podría ser paladeado a no ser por los iniciados.

La materia desarrollada en las dos conferencias es una verdadera introducción a la moderna psicología alemana, tratado por quien como el señor Villalonga hace años viene dedicándose a la psiquiatría.

Italia

Ha nacido un hijo del Principe de Piemonte

Roma 12.—El nacimiento de un heredero del trono, anunciado por ediciones especiales de los periódicos, fue acogido con un júbilo inmenso en toda Italia.

Las noticias procedentes de Nápoles dicen que unas multitudes inmensas se presentaron ante el palacio real, para manifestar su lealtad para con la Casa real de Saboya, dando aclamaciones prolongadas, cuando los 101 cañonazos anunciaron el acontecimiento.

Cuando se recibió la noticia en Roma, las baterías de la capital dispararon también 101 cañonazos y repicaron las campanas de todas las iglesias.

Todas las escuelas y las oficinas de Estado permanecerán cerradas el día próximo, y durante tres días ondearán las banderas en honor del príncipe que acaba de nacer.

Por la noche, habrá iluminaciones en las calles.

Instrucción

Clases para estudiantes de Medicina

Se pone en conocimiento de los estudiantes de Medicina residentes en la Isla que han comenzado las clases en la siguiente forma:

Dr. don Antonio Grau Pujol, Comandante Médico Cirujano Diplomado del Ejército, dará su clase de «Exploración y diagnóstico quirúrgico» los martes, jueves y sábados a las seis y media de la tarde en el Hospital Militar.

El Dr. don Vicente Sergio Orbaneja, Capitán Médico, Puericultor de la Cruz Roja, dará la clase de Pediatría a las cuatro de la tarde en el Instituto «Ramón Llull» aula n.º 1 los martes, jueves y sábados.

El Dr. don Jaime Valcaneras y Bernat, Médico Interno de la Clínica Dermatológica de la Facultad de Medicina de Strasbourg, explicará un curso de